
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Stephan Brandner, Dr. Bruno Hollnagel, Kay Gottschalk, 
Franziska Gminder, Stefan Keuter und der Fraktion der AfD

Gründung eines Instituts für empirische Steuerforschung

Medienberichten zufolge soll die Bundesregierung planen, ein „Institut für em-
pirische Steuerforschung“ (IfeS) zu gründen (https://thib24.de/24528/finanzmin
isterin-taubert-schlaegt-ostdeutschland-fuer-neues-institut-fuer-empirische-steu
erforschung-ifes-vor/). Das Institut soll die Politik auf Basis empirischer For-
schung bei der Planung und Umsetzung wichtiger Reformvorhaben wissen-
schaftlich unterstützen (ebd.). Zudem soll es dazu beitragen, die Datenbereit-
stellung für die Wissenschaft, aber auch für die Verwaltung sowie die Öffent-
lichkeit zu verbessern (ebd.).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie weit sind die Planungen zur Gründung eines Instituts für empirische 

Steuerforschung fortgeschritten?
2. Welche Gründe gibt es für die geplante Gründung eines Instituts für empiri-

sche Steuerforschung?
3. Welche Aufgaben soll das Institut für empirische Steuerforschung zukünftig 

übernehmen?
a) Inwieweit besteht die Notwendigkeit der Erfüllung dieser Aufgaben?
b) Durch wen wurden die Aufgaben bisher übernommen?

4. Mit Kosten in welcher Höhe soll die Gründung des Instituts für empirische 
Steuerforschung einhergehen?

5. Wie viele Arbeitsplätze sollen durch die Gründung des Instituts für empiri-
sche Steuerforschung geschaffen werden?

6. Welche Überlegungen existieren hinsichtlich des Ortes der Ansiedlung des 
Instituts für empirische Steuerforschung ?

7. Welche Voraussetzungen muss der Standort für ein Institut für empirische 
Steuerforschung nach Ansicht der Bundesregierung erfüllen?

8. Plant die Bundesregierung, das Institut für empirische Steuerforschung in 
den neuen Bundesländern anzusiedeln, und wie begründet die Bundesregie-
rung ihre Überlegungen diesbezüglich?
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9. Inwieweit wird die Gründung des Instituts für empirische Steuerforschung 
einen Beitrag zur Dezentralisierung (vgl. Unser Plan für Deutschland – 
Gleichwertige Lebensverhältnisse überall, S. 18 abrufbar unter: https://ww
w.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/publikationen/themen/heimat-in
tegration/schlussfolgerungen-kom-gl.pdf?__blob=publicationFile&v=1) 
leisten?

Berlin, den 30. Juni 2021

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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